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проблема булінгу для сучасного суспільства є надзвичайно поширеною 
та актуальною. Останніми роками набуває особливого значення в освіт-
ній практиці таке явище, як шкільний булінг, оскільки школа не залиша-
ється осторонь реалій життя, а учні наслідують моделі міжособистісної 
взаємодії, що набувають деструктивного характеру. Вперше проблемою 
шкільного насильства зацікавився К. Дьюкс у 1905 році, коли опубліку-
вав свою роботу на дану тему. перші систематичні дослідження цього 
явища провели скандинавські науковці: Д. Олвеус, п. п. Хайнеман, А. 
пікас, Е. Роланд. Вони розробили концепцію булінгу – (від англ. "bully" 
– хуліган), де визначили його як форму утиску, дискримінації та цькуван-
ня (Аль-Зубейді, Нагорняк, 2022). 

Етимологічно походження терміна "булінг" випливає із англій-
ського дієслова "to bull", що в суті означає "переслідувати, знущатися". 
В перекладі це вказує на реалізацію дій, пов'язаних зі створенням не-
гативного впливу, образою, інтимним тиском та іншими негативними 
проявами. Якщо адаптувати це поняття в українському термінологічно-
му контексті, то "булінг" можна визначити як "процес", що включає в 
себе здійснення дій, спрямованих на переслідування, знущання, загрози 
тощо. Семантику англійського терміну "булінг" можна відтворити укра-
їнським словом "цькування", яке точно відображає суть булінгу. Водно-
час визначення українського словника додає акцент на те, що "цькувати" 
означає "переслідувати когось незаслуженою критикою, образами та ін-
шими негативними проявами" (Словник української мови, 1973).

В Україні довго не звертали належну увагу на проблему булінгу. 
проте зі зміною поглядів на життя поступово у нашому вжитку з'явився 
термін, який був закріплений на рівні законодавства. У 2018 році був  
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прийнятий закон, спрямований на боротьбу з проявами булінгу. Шкіль-
ний булінг може мати різні причини, включаючи соціальні, психологічні, 
сімейні, культурні або особисті проблеми дітей. Це явище характерне як 
для молодшого шкільного віку, так і може продовжуватися до старшого 
шкільного віку. Наукові дослідження стверджують, що до причин шкіль-
ного булінгу додаються такі чинники, як криза сучасної сім'ї, низький со-
ціальний статус, безробіття та відмова суспільства від одних моральних 
цінностей та перехід до нових орієнтирів. А зараз, коли наша країна вже 
другий рік живе в умовах війни, ця складна ситуація створює значні за-
грози для психічного стану всіх громадян. Щоденні ракетні атаки, зруй-
новані міста, будівлі, втрати людських життів і розбиті сім'ї спричиняють 
появу страху, відчаю та злості. Все це, на жаль, призвело до негативних 
проявів у поведінці учнів, які стають агресорами або жертвами булінгу.

Учні, зіткнувшись із великими викликами в житті та навчанні, спо-
стерігають за подіями в країні та певним чином приміряють на себе мо-
делі поведінки дорослих для вирішення своїх проблем та непорозумінь.

Існує ряд чинників, які сприяють виникненню та розвитку шкіль-
ного насильства і пов'язані з певними стійкими рисами характеру та 
схильностями людей. Такі схильності можуть бути обумовлені психоло-
гічними проблемами, кризовими періодами розвитку, а також складни-
ми ситуаціями, що виникають у повсякденному житті. Деякі періоди ди-
тинства можуть супроводжуватися збільшеною агресивністю, що може 
порушити гармонійні стосунки з навколишнім середовищем, особливо 
у моменти найбільшої емоційної лабільності та переживання вікових 
афективних та особистісних криз.

Ступінь вразливості до шкільного насильства визначається розви-
тком емоційної сфери у дитини. Згідно досліджень В. Лебединського та ін-
ших, якщо ранній розвиток затримується або спотворюється, можуть фор-
муватися та закріплюватися не адекватні форми афективного реагування, 
зокрема часто спостерігаються агресивні вербальні та символічні реакції. 

Шкільне насильство може виступати як інструмент, за допомогою 
якого реалізуються різні механізми психологічного захисту. Серед за-
хисних реакцій, що часто виявляються у дітей, найпоширенішими є па-
сивний протест, опозиція, імітація, емансипація, компенсація та ізоляція. 
Насильство може бути актуальним у всіх зазначених захисних реакціях, 
за винятком пасивного протесту (Левченко, 2015. 62).

В рамках кожної захисної реакції, насильство може проявлятися в 
різних формах. 
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Опозиція - це активний протест дитини проти норм і вимог до-
рослих, який може проявлятися фізичними або словесними реакціями. 

Імітація - дитина намагається наслідувати певну особу, і це може 
включати як хороші, так і погані риси цієї людини, включаючи насиль-
ство, якщо таке спостерігалось у цієї особи. 

Емансипація - це боротьба дітей за самостійність і свободу, де вони 
можуть проектувати поведінку та риси дорослих на себе, що може вклю-
чати і насильство, особливо якщо позитивних взірців небагато. 

Компенсація - це коли дитина намагається заповнити свої слабкі 
сторони досягненнями в інших галузях. Діти, які вдаються до компенса-
ції, спочатку самі страждають від знущань. Згідно з висновками Р. гра-
новської, через уживання образливих прізвиськ, яке поширене серед ді-
тей, цим дітям приписують багато інших негативних рис. Як наслідок, 
вони засвоюють ці гнітючі оцінки та поступово розвивають негативне 
ставлення до себе, що викликає душевний конфлікт. В результаті дитина 
починає поводитися грубо і нахабно.  

Ізоляція - це захист, коли дитина дозволяє іграшці робити те, що їй 
заборонено, наприклад, прояв жорстокості та висміювання інших, осо-
бливо у дітей з недостатньою емпатією, де можна спостерігати емоційну 
холодність або пасивність (Левченко, 2015. 62).

Значний вплив на дітей мають також засоби масової інформації. 
Деякі зарубіжні дослідження показали, що на кожну інформаційну го-
дину, в найпопулярніших телевізійних програмах, припадає в середньо-
му приблизно дев'ять актів фізичної і вісім актів вербальної агресії (Воз-
нюк, Слободянюк). Однак ідея про те, що перегляд жорстоких програм 
призводить до збільшеної агресивності і, в кінцевому рахунку, провокує 
агресивні дії, не є всесвітньо визнаною в психологічних дослідженнях. 
Зокрема, прихильники еволюційно-генетичного підходу, такого як К. 
Лоренц, вважають, що перегляд агресивних сюжетів може стимулювати 
катарсис (Юрчик, 2016). 

Булінг, як форма насильства, може виявлятися через різноманітні 
дії. На початку слід розглянути два основні види булінгу, залежно від 
його форми: прямий або відкритий та прихований або непомітний. 
перший вид передбачає відкриту фізичну агресію та ворожість, які про-
являються через завдання різних рівнів тілесних травм, а також негатив-
ний емоційний вплив, виражений словесними образами, загрозами та 
шантажем. Другий вид - це прихована агресія, що може проявлятися в 
більш прихованих формах, таких як соціальна ізоляція, підрив самооцін-
ки, маніпуляції та інше (Савицька & гоцуляк, 2022).
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Основні форми шкільного булінгу включають фізичний булінг 
(фізичні напади, штовхання, бійки), вербальний булінг (насмішки, ви-
користання прізвиськ), психологічний булінг (ізоляція, розповсюдження 
чуток) та електронний булінг (кібербулінг), який відбувається з викорис-
танням інформаційно-комунікаційних засобів. Фізичний булінг прояв-
ляється через фізичну агресію спрямовану на інших учнів. Вербальний 
булінг представляє собою форму насильства, яка проявляється через 
словесні дії. Це може включати образи, насмішки, використання пріз-
виськ та інші неприємні коментарі, що можуть завдати психологічної 
шкоди жертві. психологічний булінг – це одна з форм насильства, що 
виявляється у зневажливому ставленні до іншого учня і виражається че-
рез ізоляцію, поширення чуток та налаштування класу або групи учнів 
проти жертви. Часто психологічний булінг може бути продовженням 
вербального булінгу (Разумова & Марчевська, 2023).

Кібербулінг представляє собою одну з форм шкільного булінгу і 
відбувається за допомогою застосування електронних засобів комуніка-
ції, таких як соціальні мережі, електронна пошта, повідомлення та інші. 
проявами кібербулінгу є розповсюдження висміювальних або неправ-
дивих повідомлень про жертву, образливі коментарі під дописами в соці-
альних мережах, створення фальшивих профілів, стеження за жертвою 
цькування та інші подібні дії. прикладами кібербулінгу є: флеймінг, що 
означає обмін грубими репліками в чатах соціальних мереж, на форумах, 
в групах; зачіпки - регулярні негативні повідомлення, які відправляються 
жертві; ошуканство - викрадання особистої інформації особи шляхом 
обману та поширення її в мережі Інтернет; самозванство - представлення 
себе як жертви та використання її особистих даних; обмовляння - по-
ширення неправдивої інформації з використанням комп'ютерних тех-
нологій; остракізм - відкидання особи з мережевого простору, блокуван-
ня її сторінок в соціальних мережах; сталкінг - анонімне переслідування 
особи для подальшого психологічного тиску; хепіслеппінг - фіксація 
на відео реальних нападів і бійок, їх поширення в соціальних мережах. 
посеред вищевказаних прикладів, у наш час поширення "груп смерті" 
для підлітків стало особливо актуальним. Суть їх полягає у постійному 
зв'язку з дитиною з метою спонукання її до різних дій, включаючи на-
віть самогубство (Савицька & гоцуляк, 2022).

Часто педагогічні працівники закладу освіти стають безпосеред-
німи свідками ситуацій булінгу. Вони мають можливість першими помі-
тити зміни в атмосфері класу чи групи і діяти одразу й рішуче, знаючи  
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порядок своїх дій. У подібних випадках їм належить вживати заходів для 
зупинення негативного впливу. при необхідності, вони мають надати 
першу допомогу жертві цькувань, викликати швидку допомогу, повідо-
мити адміністрацію освітнього закладу і щонайменше одного з батьків 
або інших законних представників дитини, яка постраждала від булінгу. 
Також, якщо потреба виникне, вони можуть звернутися до місцевих ор-
ганів Національної поліції України. Явища булінгу є складними, оскільки 
мають різні форми прояву та потребують координованої реакції від від-
повідних структур для забезпечення безпеки освітнього середовища. Важ-
ливо підкреслити, що одноособово це явище не може бути врегульоване.

Важливо відзначити, що будь-який прояв булінгу завдає непоправ-
ної шкоди не лише моральному, але і фізичному здоров'ю учасників 
освітнього процесу, незалежно від того, чи це дитина чи доросла особа. 
Цей вплив може бути як безпосереднім, так і опосередкованим. Саме 
жертва найбільше страждає від цих дій, вона почуває себе пригніченою 
та безправною, що призводить до зниження самооцінки і виникнення 
апатії. Однак наслідки булінгу можуть виявлятися набагато ширше. Ста-
тус жертви може закріпитися за особою на довгий час, що може вплину-
ти на її успішність в навчанні або роботі, а також на її поведінку (Савиць-
ка & гоцуляк, 2022). 
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